

侨界关注

京交会“献给世界的礼物”

华侨华人助推中医药走向世界

杨宁 刘书含



图为外籍学员跨洋学医。

(图片来源：中新网)

5月29日，第四届京交会中医药服务主题日暨海外华侨华人中医药大会举行。来自40多个国家和地区的华侨华人代表，围绕“传承服务创新——中医药，献给世界的礼物”的主题，共商发挥海外侨务资源优势，推进中医药事业发展。中医药大会是本届京交会的重要板块和亮点之一，受到了广泛的关注。

前景广但非坦途

中医药早在公元6世纪就传入了日本、中亚、西亚等地区，目前已在全世界130多个国家和地区销售，140多个国家和地区正使用针灸疗法。随着中国药学家屠呦呦发现了抗疟特效药青蒿素，赢得了2015年度诺贝尔奖，“中医热”正在全球持续升温。

在美国，近年来中医药逐渐在医疗保健领域中占据一席之地。上世纪70年代，美国加州地区率先确立了针灸的合法医疗地位。目前，全美50个州中已有44

个州批准颁发针灸执照。

来自西雅图的针灸师陈佩珊女士在接受本报采访时说，自己从业已有17年了，目前已在西雅图开了两家诊所。

陈佩珊毕业于中山医科大学，后来对中医产生了兴趣，由于父母都在西雅图生活，她到西雅图后就直接进入了中医学院。她的身边，华人中医师很多，连美国人也看到了针灸的作用，“这里最大的针灸诊所还是美国人开的。”而在政策方面，陈佩珊表示：“在华盛顿州，只要有足够的学分和中医学院毕业证，通过国家级的考试，就可以申请执照行医。而且，很多保险公司会支付针灸治疗的费用。”不过她也补充道，“加利福尼亚州有自己的执照考试，应该是考试最难的州了。”美国对中医的针灸疗法比较肯定，多数州都以各种不同形式为针灸开了绿灯。

除了美国之外，英国是欧盟国家中第一个提出中医药立法的国家，但经过十多年的抗争，中医药立法仍未取得实质性进

展。荷兰虽然还没有为中医立法，但中医几乎获得了所有的医疗保险公司认可。瑞士将自2017年起推广全国性的中医考核，只要通过该考核就可获得中医师的资格证书。法国主流医学界将针灸与草药法定性为“软性医学”，注册针灸师已经突破万人，针灸专业学校有10余所，但由于种种限制，中医至今未被纳入法国国家医疗保险的体系当中。

可以说，在海外华人中医药从业者的推动下，近年来中医药在世界范围内认可度得到了较大的提升，但其国际化之路仍非坦途。

华侨华人共搭桥

暨南大学国际关系学院研究员张应龙指出，很多华人与西医在沟通上可能存在障碍，但对中医比较熟悉，所以中医药对于服务海外华人有很重要的作用。而当地人主要针对针灸比较感兴趣，有些西医难以解决的问题，看中医能有所改善，因此中医药也受到了欢迎。

陈佩珊中医诊所的患者中也有很多美国人，她在接受采访时表示：“对于中医，很多美国人只要看到了效果，就会来治疗。”这些需求促使中医药在海外迅速发展起来。

而华侨华人更是推动中医药事业发展的天然资源和重要力量。在海外华侨华人中医药大会上，商务部副部长房爱卿指出，除了中药的国际认可度不断提升和中国经济实力的不断增强之外，广大华侨华人为中医药服务贸易大发展架起了桥梁。以华侨华人为纽带向世界推广中医药服务和文化，这将为中医药服务贸易发展提供支撑。北京市中医管理局局长屠志涛接受采访时也表示，在国际上，海外华侨华人是中医药服务贸易的主力军，发挥他们的力量对中医药走向世界意义重大。

正如陈佩珊对未来的感慨：“做自己喜欢的事情才能长久，我做中医是因为喜欢中医，所以会一直做下去。以后，我

可能也会去做义工，就像无国界医生那样。”她对中医的热爱只是海外华人中医师的一个缩影。正是因为有了这些华人中医师担当中医文化传播的使者，才推动着中华医学得到越来越多的认可与青睐。

将行动落到实处

对于此次中医药大会的举办，张应龙认为：“这次大会加强了对中医药的宣传，凝聚了海外华侨华人中医药从业者的力量，摆出了一些问题，并通过解决问题推动了中医药事业的发展。”但他也补充道，这次大会对于中医药的海外推广是一个非常好的信号，但更重要的是会后如何跟进。只有通过实际行动，我们才能把中医药事业发展得更好。

张应龙认为，医药是技术性很强、条件比较严格的行业，海外华人职业医师可以通过建立行会的纪律，来管理海外现有的中医职业。如英国中医药的发展曾非常繁荣，鼎盛时期有3000多家中医诊所，但鱼龙混杂的中医药业及其中医误诊和不良疗效案例引来了英国主流媒体众多负面报道，使外国患者接受中医就诊的数量骤减。因此，协会也可以加强与当地政府的沟通，对非法行医进行打击，这样才能维持中医的专业性和公信力。

在搭建海内外中医药交流合作的平台上，海外华侨华人也可以与国内联动助推中医药事业的繁荣发展。对此，张应龙举例称：“比如加强对中药质量的监管。国内的原材料数量不稳定会影响中医疗效，因此需要国内对中草药供应制定客观标准，严格把关。此外，国内也需要加强中药研发的能力，这对于提高中医的声誉、拓展市场都有重要作用。”

张应龙还指出，可以利用国内的力量，组织权威医生前往海外为中医提供培训，提高海外中医药从业者的水平。国内医疗机构也可以与国外对中医药持较宽容政策的政府和海外华人联合，加强沟通合作，促使他们开放市场，有序行医，维护中医在国外的声誉。

侨情乡讯

“侨梦圆”服务日活动启动

本报电 据上海市侨务办消息，近日，“侨梦圆”为侨服务日活动在黄浦区正式启动。在启动仪式上，上海市侨务办与上海市侨办经济科技处、黄浦区侨办签订了在黄浦区设立上海市侨务引智服务点的共建协议。

本次“侨梦圆”为侨服务日推出“侨来侨去·缘来是你”侨界青年大型交友活动，由黄浦区海燕博客公益发展中心、浦东新区留学生联合会共同承办，面向中心城区和高新园区的广大侨界青年，为他们提供了事业交流、交友联谊的平台。

湖南外侨办考察基层侨务

本报电 据国侨办消息，日前，湖南省外侨办副主任率考察组一行，专程到常德市武陵区实地考察了基层侨务工作。通过实地考察、听取汇报、开展检查，省外侨办考察组对武陵区外事侨务工作表示非常满意，并希望侨联继续在服务内涵上下功夫，促进基层侨务工作再上新台阶。省外侨办也将利用外事、侨务等平台，向广大海内外嘉宾、华侨华人以及国际友人推介常德丝弦、武陵微小说等独具特色的常德文化。

致公党牵手协作定西市

据中新社电 近日，致公党福建省委、甘肃省定西市人民政府组织的“海西媒体看定西”一行走进定西。在定西市挂职副市长的致公党福建省委秘书长称，希望发挥致公党的侨海优势“牵线搭桥”，让海外了解定西优质的特色农产品。

伴随“一带一路”建设的推进，福建与定西正着力开展投资、扶贫、文化、教育等方面的交流合作。定西市商务局副局长说，随着“丝绸之路经济带”甘肃黄金段建设的深入推进，侨商投资定西将获得更大的发展机遇和政策支持。

桂侨商会签署法律服务协议

本报电 据广西壮族自治区侨务办消息，日前，广西侨商会与广西邦泰律师事务所签署法律服务协议，邦泰律所将为广大侨商会员提供咨询、代理等法律服务。广西侨商会会员活动日当天在南宁举行，侨商会会员们共话商机，共谋发展。广西侨办主任参加活动时表示，希望侨商会会员们能把各自的事业做好，在经济发展中团结一致，广西侨办将一如既往地做好服务，帮助侨商们实现更好地发展。

新加坡华人名家艺术路

方石焯

即将出版的《金禧缤纷——新加坡50位知名艺术家访谈录》，是新加坡美术总会的一项“大工程”，也是该会为庆祝新加坡建国50金禧之年的“系列工程”之一，从去年5月开始，历时整整一年才完工。

新加坡美术总会会长梁振康说，去年为配合新加坡建国50金禧庆典，美总于8月和12月分别举办了“承前启后”与“继往开来”两场本地艺术家作品大展。其中，“承前启后”汇聚了老中青三代共108位艺术家的作品；而“继往开来”则限定50位名家，这是由美总慎重遴选，并听取多方意见后确定的。

梁振康介绍说，选定的50位名家，既有成就斐然的资深艺术家，也有风华正茂、势头正劲的年轻艺术家。他们的共同点是坚持不懈地创作，作品已具有鲜明的风格与特色，受到广泛的认可与好评。

梁振康说，在筹备“继往开来”名家作品展时，除出版常规的展览画册之外，美总还决定邀请新移民写作者邹璐，对选定的这50位名家进行深度采访，以期全面梳理每位艺术家的成长经历和他们所走过的艺术之路，通过文字来展现他们的艺术风采。

梁振康说，相信这样的深度专访，具有较高的参考价值，将有助于广大公众更全面地了解艺术家，也为本地华人艺术界累积很好的资料。

对于受邀进行这次访谈，邹璐说，她感到十分荣幸，何况这是跟50位知名艺术家做系列访谈，又是为新加坡建国50年而做，最后还会集结成册。这次系列访谈和撰写，带给她更多的是满满的成就感与正能量。

在邹璐看来，艺术家都拥有非同寻常的想象力、超越常人的创造力以及令人赞叹的艺术表现力。受访的每一位都是一部多彩、厚重的书，能够当面聆听他们的叙述，同时欣赏和感悟他们的作品，是一件令人开心的事。整整一年的联络、奔走、对话、聆听与记录，也成了邹璐学习和收获的过程。

在完成一次又一次登门拜访，一次又一次的访谈与交流后，邹璐对50位艺术家由陌生变得熟悉，接下来就是要如何将搜集到的大量资料，每人数小时的采访录音以及面对面的真实感受，凝结成一个个有血有肉的故事，化为充满感情的文字，并且还要抓住每一位艺术家的特点，刻画出一幅栩栩如生的“肖像画”。

对此，美术总会执委毓斌评价道，这本50位艺术家的访谈录，可以说是填补了新加坡当地的一项空白。“以前对艺术家的介绍，通常集中在他们的艺术特色、作品特色、某次画展以及他们的获奖信息等。但是艺术家个人风格的形成，往往跟他们的成长经历是分不开的。而邹璐所撰写的访谈录，所写的主要就是艺术家们的成长经历以及他们的生活。这为理解艺术家的作品和艺术特色的形成，提供了很好的‘背景’。”

(据中国侨网)



6月1日，中国国务院侨办在北京举行“情系积石山 扶贫献爱心”礼赞活动，答谢为侨办定点帮扶甘肃省积石山县作出贡献并应邀出席第八届“世界华侨华人社团联谊大会”的10位海外侨胞代表。国务院侨办主任袁媛平、副主任王晓萍出席活动并与侨胞代表举行座谈。图为袁媛平（左6）向出席活动的侨胞代表颁发荣誉证书后与大家合影。

中新社记者 张勤摄

“侨宝”：侨胞有了掌上宝

陶焯焯

为适应移动互联网时代需求，打造为侨服务掌上平台，中国国务院侨办“侨宝”移动客户端于6月2日正式上线运行。

当日，正值第八届世界华侨华人社团联谊大会举行，国侨办主任袁媛平以及来自五大洲的侨领代表共同触摸水晶球，宣布“侨宝”移动客户端正式上线。这是继2014年6月“全球华侨华人网上家园——新版中国侨网”上线以后，国务院侨办隆重推出的又一项“互联网+侨务”为侨服务新举措。

目前散居世界各地的华侨华人总数已达6000多万，中国国内侨务部门如何为他们提供更好服务，特别是推进“互联网+侨务”行动计划，打造智慧侨务移动互联公共服务平台，国务院侨办高度关注。随着“侨宝”移动客户端的顺利上线，国务院侨办按照“网上（中国侨网）+掌上（侨宝）”一体两翼建设思路精心打造的为侨服务新模式“侨务直通

车”正式开通，实现为侨服务的全覆盖指日可待。

“侨宝”取“侨胞”之谐音，寓意将其建设成为广大侨胞生活、发展离不开的“掌上宝”，让“侨宝”移动平台成为侨务部门开展为侨服务的“新法宝”。

“侨宝”客户端围绕“资讯、服务、互动”三大中心功能，开设“首页”、“侨友”和“我”三大板块。通过图文、视频、推送、即时通讯等多种方式，向广大侨胞播报最新涉侨资讯、提供贴心侨务服务，搭建侨胞专属的线上侨友圈。

“首页”设置“资讯”、“活动”、“华助”、“生活”、“文教”、“咨询”六个栏目，多渠道、全视角提供涉侨综合服务。其中：“资讯”细分为“要闻”、“华人”、“侨讯”、“文化”四部分，即时播报海量涉侨资讯；“活动”展示国侨办重要品牌活动，可浏览历届精彩瞬间、实现掌上报名；“华助”搭建和谐侨社互助平台，提

供国内侨务部门、海外华助中心、领事保护、安全提醒等信息；“生活”分享美食生活、中医养生之道；“文教”开设在线趣味中文课堂，展现中华文化；“咨询”详解政策法规，对接招商信息，为侨胞排忧解难、助侨投资创业。

“侨友”板块，可以通过输入账号、扫一扫、通讯录等方式添加好友，创建聊天群组，在线即时交流，同时设有“摇一摇”功能，打造华侨华人的专属互动、交流圈。

“我”板块提供个人信息、更多设置等功能。

“侨宝”项目负责人表示，“侨宝”移动客户端为侨胞融入侨友圈、传播中华文化、获得关怀与帮助搭建起一座新的桥梁。下一步将

继续开发新功能，不断优化产品，让广大侨胞能够随时随地获取最新涉侨资讯，享受贴心服务，方便侨胞沟通交流，使“侨宝”成为6000多万海外侨胞的“掌上宝”。

(据中新社电)



庆祝侨宝成功上线。

赵家坤摄